

安全你我他

濮阳市应急管理局
濮阳日报社

◇安全定律◇◇◇◇

木桶定律

木桶定律,指一只木桶能装多少水,不是取决于最长的那块木板,而是取决于最短的那块木板。由此演绎出弱项管理的概念。

在安全管理工作中也应实施弱项管理,识别影响安全工作的主要原因和薄弱环节,集中优势资源加以改进。企业对发生的事案例进行剖析,举一反三,从中吸取经验和教训,找出安全工作中存在的差距和问题,及时纠正与整改。对在改进的过程中出现的新短板或弱项,应本着持续改进的管理思想,持续改进薄弱环节,使企业的安全管理水平呈现螺旋式上升的良好态势。

吴庆法 辑

◇安全法规◇◇◇◇

各方人员在生产安全事故抢救方面的职责是什么

(上接8月8日第七版) 安全生产法第八十二条第二款规定:“参与事故抢救的部门和单位应当服从统一指挥,加强协同联动,采取有效的应急救援措施,并根据事故救援的需要采取警戒、疏散等措施,防止事故扩

大和次生灾害的发生,减少人员伤亡和财产损失。”

安全生产法第八十二条第三款规定:“事故抢救过程中应当采取必要措施,避免或者减少对环境造成的危害。”

安全生产法第八十二条第

四款规定:“任何单位和个人都应当支持、配合事故抢救,并提供一切便利条件。”生产安全事故抢救时间紧、任务重、责任大,情况十分复杂,涉及方方面面,需要有关单位和个人给予支持和配合,并提供便利条件。为保

证事故抢救的顺利进行,安全生产法明确规定,任何单位和个人都应当支持、配合事故抢救,并提供一切便利条件。据此,无论是发生事故的生产经营单位,还是其他单位和个人,都负有支持、配合事故抢救的法定义务,

不得以明哲保身或旁观者的态度对待生产安全事故抢救,甚至阻挠、妨碍事故抢救。同时,还应当为事故抢救提供一切便利条件,包括人力、物力、技术等方面的便利条件。

吴庆法 辑

◇安全常识◇◇◇◇

地铁失火时的逃生方法

随着城市的发展,地铁已经成为部分城市不可缺少的交通工具。近年来,地铁灾害事故也在不断地增多,其中火灾占不小的比例。乘坐地铁时,

发生火灾应该如何逃生呢?以下几种逃生的方法可供参考:

- 1.在地铁中发现车厢停电,并有异味、烟雾等异常情况时,应立即敲响车厢内的紧急报警

装置通知司机。

- 2.地铁失火时,不要惊慌,不要随意扒门,更不能跳下轨道,应保持镇静,耐心地等待车站工作人员到来。要会使用车

厢内的消防器材控制火势、扑灭火源。

- 3.疏散时,应注意看指示灯标志。地铁站都会设有事故照明灯。

- 4.按照广播、司机、车站工作人员的指引,做好个人防护(如用毛巾捂住口鼻等),迅速、有序地疏散到地面。

吴庆法 辑

市公路管理局

召开“防风险除隐患保平安迎大庆”攻坚行动专题会议

本报讯 8月5日,市公路管理局召开“防风险除隐患保平安迎大庆”攻坚行动专题会议。该局党委书记、局长李世敏主持会议。局领导班子成员、机关各科室负责人参加会议。

会议传达了省、市安全生产电视电话会议精神,宣读了全市“防风险除隐患保平安迎大庆”攻坚行

动实施方案,分析了全市普通干线公路当前的安全生产工作形势,对下一步安全生产工作进行了安排部署。

会议要求:一是各单位、各部门要认真领会上级会议和领导讲话精神,进一步提高思想认识,站在讲政治、顾大局、保安全、促发展的

高度,深刻认识做好特殊时期安全生产工作的重要性,持续增强做好当前安全生产工作的责任感和紧迫感;二是在全市普通干线公路开展行业安全生产大排查、大整治,全面开展风险隐患集中排查,全面治理事故隐患;三是加强行业监管,按照“三管三必须”的原则,养护、

工程、路政、安全等部门各负其责,严格落实安全生产监管责任、企业主体责任、企业隐患排查治理责任,全面提高安全生产管理水平,确保全市普通干线公路安全稳定,为庆祝新中国成立70周年营造良好的安全环境。

(温建辉)



自7月下旬以来,濮阳华润燃气有限公司持续开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,公司党委成员深入分管部门、子公司上党课,并结合工作实际,融入个人观点,突出针对性和实效性,切实达到统一思想、凝聚共识、促进工作的目的。图为近日,公司党委书记、总经理王彤到机关第一党支部上党课。

赵肖静 摄

党员‘兼职上岗’

“安全监察员温馨提醒:高温酷暑桑拿天,防暑降温记心间;作业莫将安全忘,身体心情调试好;操作规程须遵守,平安度夏为目标。”今年夏天,中原油田天然气处理厂第三气体处理厂党员丁永峰多了个新头衔——安全监察员,每天通过微信给结对职工发送安全提醒是他的新工作内容。像他这样的“兼职上岗”党员,在该厂有54名。

持续高温的天气,给大型处理装置的安全运行带来了挑战。为发挥党员在安全生产中的示范引领作用,该厂党支部组织党员开展了“我是安全监察员”活动,鼓励党员走进装置现场,查隐患、纠违章,开展“一带一”安全帮扶活动,确保大型处理装置安全生产。

“组织党员对安全生产进行‘挑刺’‘找碴’,查找安全隐患,能够及时发现安全生产管理工作中存在的不足,有利于发现隐藏在深层次的安全问题,让现场安全隐患无处遁形。”说起“我是安全监察员”活动开展后的变化,该厂安全工程师魏旭这样说。

“我是安全监察员”活动发挥了党员的示范引领作用,增强了职工的安全意识,使全员参与安全生产管理的氛围更加浓厚。一线岗位职工结合该厂操作人员“七想七不干”的工作要求,积极排查现场安全隐患,提高了安全隐患问题的发现率。与去年同期相比,该厂各类安全隐患问题数量减少了5%,职工及时发现并消除现场安全隐患6起,提出安全管理合理化建议40余条,为大型处理装置的安全高效运行提供了保障。

蒋庆

濮阳豫能发电公司开展主题党日活动



党员干部重温入党誓词。

本报讯 近日,濮阳豫能发电公司组织党员干部到清丰县单拐冀鲁豫边区革命根据地旧址开展“不忘初心、牢记使命,重温入党誓词”主题党日活动。

在单拐冀鲁豫边区抗战史实展馆,公司党委书记刘中显带领班子成员和全体党员面向鲜红的党旗,举起右手,庄严地重温了入党誓词。50余名党员干部统一着装、佩戴党徽,精神抖擞地向党旗宣誓,铿锵有力的誓言响彻展馆。

大家怀着无比崇敬的心情先后参观了冀鲁豫军区纪念馆、中共中央北方局旧址、邓小平等老一辈革命家故居、冀鲁豫军区第一兵

工厂旧址。每到一处,大家都认真观看史料和展品,聆听讲解员讲解,每个人的心都被深深地震撼。

活动结束后,大家展开了热烈讨论,纷纷表示:现在的幸福生活是革命先烈抛头颅、洒热血,用生命和鲜血换来的,没有共产党,就没有新中国,没有革命先烈的无私奉献,就没有今天的幸福生活;要以此次活动为契机,将革命精神转化为做好本职工作的强大动力,进一步提高认识、明确任务、统一思想、凝聚共识、再创佳绩,为公司转型发展贡献力量。

(李建男 文/图)

特种设备知识



特种设备指涉及生命安全、危险性较大的锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场(厂)内机动车辆等。

李祖飞 辑

加强未成年人法治教育 为人民群众提供优质检察服务

近年来,未成年人犯罪和未成年人受到侵害的情况屡屡发生。如何通过法治教育来减少未成年人犯罪、增强未成年人的自我保护意识,是需要检察机关深入思考和探索的重要课题。华龙区人民检察院结合办案实际,探索建立了惩治与预防相结合的未检工作新模式。

一、加强未成年人法治教育,全力满足人民群众新期待

面对未成年人法治教育的新形势和新任务,该院主动了解人民群众的需求,破解工作难题,努力为人民提供更优质的法治、检察服务。

人民群众的需求是检察工作努力的方向,从案发情况来看,加强对未成年人的保护刻不容缓。华龙区作为濮阳市的政治、经济、文化中心和中原油田总部所在地,外来人口多、人员流动性强,受理的未成年人案件多年来居全市首位。2018年,该院共受理提请逮捕未成年人刑事案件68件116人,受案人数同比上升76%,其中侵犯未成年人权益案件31件39人,占比

34%;受理移送审查起诉未成年人刑事案件74件124人,受案人数同比上升47%,其中侵犯未成年人权益案件27件32人,占比26%。这些未成年人犯罪案件呈现出低龄化、团伙化、暴力化的特点,严重危害了社会的和谐稳定。此外,由于近年来侵犯未成年人权益案件不断发生,全社会迫切希望增强青少年的法治意识和自我保护意识。

以法治教育基地为依托,全面加强对未成年人的法治教育。该院于2018年9月建成并启用市检察机关未成年人法治教育基地。该基地占地面积2亩,建筑面积1390平方米,设有法治教育展厅、模拟法庭、春晖小课堂、观护基地、未检办案区、心理疏导室、社会力量办公室、社区矫正工作室等,以青少年喜闻乐见的形式寓教于乐,邀请青少年“看一个展厅”“听一节法治课”。同时,吸纳社会力量共同参与未成年人保护工作,既体现了法治教育的形象化、系统化,也实现了未检工作的专业化、社会化。2019年3月,该院与华龙区

教育局联合下发文件,利用三个半月的时间,组织辖区近2万名中小學生到该基地参观学习,获得了广大家长和师生的好评。

落实中小学校法治副校长制度,开展“送法进校园”“检察开放日”活动。该院领导带头,选派熟悉未成年人身心特点和业务能力强的干警,担任辖区中小学校法治副校长。结合青少年不同的学习阶段、年龄层次和认知水平,制作了“留守儿童假期安全”“校园暴力”“网络犯罪”等专题课件,有针对性地向青少年讲授法治课。开展以“携手关爱,共护明天”为主题的检察开放日活动,邀请市油田教育中心辖区中小學生、教师、家长代表参观市检察机关未成年人法治教育基地、体验“保护女童”防性侵课程,提高未成年人保护工作的效果。

二、依法办好每一起未检案件,努力展现检察机关新担当

办案是未检工作的基础。该院通过办理案件打击侵犯未成年人权益的

犯罪行为,挽救失足未成年人,充分显示了该院保护未成年人的责任和担当。

以专业化的队伍实现未检办案的高质效。该院2016年成立未检科,固定专人负责办理未成年人刑事案件,开展相关诉讼监督、帮教救助、犯罪预防等工作。2019年,该院内设机构改革后,未检业务并入第五检察部,继续由未检专班负责开展工作。

以办案为基础,发挥检察建议的刚性作用。该院对近年来办理的市油田教育中心辖区内的未成年人犯罪、受侵害案件进行调查分析,针对发现的问题,向市油田教育中心提出加强对未成年人的法治教育、预防性侵害教育、心理健康教育、校园管理、教职工队伍管理等方面的具体建议。通过多种方式督促检察建议的落实。多地督导、暗访等方式,对校园食品安全、学生宿舍管理、校园内外车辆安全、交通秩序等问题进行集中检查,针对校园周边存在的问题向相关职能

部门提出建议,督促相关部门为校园安全保驾护航。

三、形成保护未成年人的合力,打造未检新品牌

一是积极争取濮阳市和华龙区委、团委、妇联、教育部门的大力支持,与市心理学会、恩来公益组织等机构通力合作,为检察机关借助社会力量共同帮扶未成年人搭建良好的平台。该院与“女童保护”公益组织联合,将“爱护我们的身体”儿童防性侵公益课程引入法治教育基地,并专门组织女干警学习“女童保护”公益课程;与华龙区教育局、市油田教育中心会签文件,将儿童防性侵公益课程送进校园,借力公益组织做好未成年人保护工作。

二是联合民政部门、心理咨询机构等对性侵案件中受害的未成年人及时开展司法救助,为有需要的未成年人及时开展心理疏导。2018年以来,该院先后为6名未成年人申请、发放司法救助金共计2.7万元。该院未检部门联合华龙区交警、食药监等

部门,会同该院公益诉讼部门干警,对校园周边的食品安全、道路交通安全等进行联合检查,督促有关部门积极履职,维护未成年人权益。

三是引入志愿服务理念,打造“春晖”未检品牌。2019年初,该院注册成立了“春晖未检志愿服务队”,主要负责未成年人法治教育基地周末的法治教育活动,目前已有40余名干警加入志愿服务队,每个周末均有值班志愿者接待前来参观的师生和家长。部分学校教师和家长受到感染,也加入了志愿者队伍,“我奉献我快乐”的志愿服务精神在这里发扬光大。

“谁言寸草心,报得三春晖”。通过一年多的努力,该院未成年人法治教育工作取得了实实在在的效果。今年上半年,该院受理提请逮捕未成年人刑事案件29件60人,同比下降13.04%;受理移送审查起诉未成年人刑事案件34件63人,同比下降10.91%,未成年人犯罪预防工作初显成效。

朱星辰 秦秀星